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Dedicado a todos los trabajadores del sector minero que en el 2012 y en tantas otras 

movilizaciones defendieron de manera tan contundente su trabajo, porque ninguna 

lucha es estéril, y sobre todo, dedico este trabajo a todas las personas, amigos, 

conocidos y voluntarios, que con su testimonio facilitaron su elaboración, como a mi 

padre y abuelos, todos mineros. 

 

De la mina salgo, amigo, 

de la mina compañero. 

Soy minero, barrenero. 

Ven conmigo. 

                          (1934) 

 

Como ayer contigo fui 

Hoy también contigo voy 

Que no sería quien soy 

Si no te siguiera a ti 

Mi mano y mi corazón, 

¡contigo!, que Asturias grita 

Como ayer: ¡Viva el Nalón 

y viva la dinamita! 

                               (1963) 

                       Rafael Alberti  
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1. INTRODUCCIÓN. 

Es muy sabido por quienes conocen el tema que, desde el pasado siglo XX y parte del 

actual siglo XXI, la minería ha atravesado una serie de conflictos que han dado lugar a 

numerosas huelgas motivadas por reivindicaciones de diversa índole: En 1912 el 

despido de veinticuatro trabajadores de la Sociedad Hullera Española da lugar a un paro 

general en solidaridad con ellos que hace que el gobierno tenga que intervenir a favor de 

los mineros; durante la II República, nuevamente se levantan contra el gobierno 

considerando que este había adoptado posiciones filofascistas; en 1957, en la mina de la 

Camocha, Gijón, estalla una huelga que reclama mejoras de calidad en el  trabajo para 

los trabajadores enfermos de silicosis, una  enfermedad profesional; el ciclo huelguístico 

de los años 60 que representó las primeras reivindicaciones de carácter político en la 

dictadura o las grandes movilizaciones contra la reconversión industrial a principios de 

los años 90, serían ejemplos de las dispares huelgas que tuvieron como protagonistas a 

los mineros1. Pues bien, el objeto de este trabajo no es otro que analizar una de las 

últimas movilizaciones del sector minero, habría que matizar, una de las más 

importantes y grandes movilizaciones que la minería ha protagonizado en los tiempos 

más recientes: Las huelgas del año 2012.  

Justo cuando apenas se habían cumplido 50 años del estallido de otras huelgas mineras 

de importantísima relevancia para las reivindicaciones obreras y para España en general, 

pues hasta entonces el régimen de Franco no había conocido contestación igual, estalló 

en el mismo sector otra huelga, que tenía objetivos bien distintos pero que demostró que 

los medios tan particulares de reivindicación empleadas por los mineros no se habían ni 

mucho menos apagado ni caído en desuso, así como todo lo que conlleva una huelga en 

este sector: solidaridad, impacto en la sociedad,... . 

Escogí abordar en mi Trabajo Fin de Grado las huelgas de la minería de 2012 en 

Asturias por una serie de motivos, en primer lugar por ser un tema cercano en el tiempo 

del que poder encontrar abundante información en diversos medios: prensa, fuentes 

orales, etc., en segundo lugar por el hecho de intentar comprender como fue posible que 

estallase un conflicto de tal magnitud en un sector que era un vago recuerdo de aquella 

                                                                 
1 Bibliografía de referencia sobre huelgas mineras, historia de la minería y  movimiento obrero 
asturiano: GARCÍA PIÑEIRO, R (1991). Los mineros asturianos bajo el franquismo (1937 – 
1962), Oviedo: Universidad de Oviedo; SHUBERT, A (1984). Hacia la revolución: orígenes 
sociales del movimiento obrero en Asturias, 1860 – 1934, Barcelona: Crítica. 
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minería que llegó a dar trabajo a decenas de miles de personas en Asturias y que en el 

momento del estallido de la huelga contaba con 4.000 trabajadores aproximadamente 

(casi 3.000 directos y más de 1.000 de subcontratas), y en tercer y último lugar, y no por 

ello menos importante, a modo de tributo al sector minero y a sus gentes.  

El principal sustento de mi trabajo son las fuentes orales. El motivo de la elección de 

este tipo de fuentes como las principales de este trabajo, reside en el intento de dar 

originalidad al mismo, así como en el poder encontrar gran cantidad de ellas, pues al 

distar los hechos que aborda el trabajo con el trabajo en sí en apenas tres años, la 

mayoría de los protagonistas de las huelgas siguen aún con vida y son quienes, a mi 

juicio, pueden proporcionar una mejor información de cómo transcurrió el conflicto y el 

impacto que causaron. 

No obstante, quiero matizar que mi trabajo no bebe únicamente de fuentes orales sino 

que también se nutre de fuentes escritas tales como artículos o fuentes periodísticas. 

Volviendo al tema de las fuentes orales procederé a explicar los criterios que elegí a la 

hora de escoger las fuentes y los temas, sobre los cuales, versaron las diversas 

entrevistas que realicé: 

 En primer lugar escogí a un total de diez personas a las que entrevistar. Todas 

ellas estaban vinculadas a la minería. Todos han sido mineros y nueve de ellos 

han desempeñado su trabajo en el pozo allerano de Santiago, el décimo trabajó 

en Minas Figaredo, en la localidad mierense del mismo nombre. El hecho de 

que pertenezcan todos a la cuenca del Caudal se debe a que residen en la 

misma zona que el autor de este trabajo y por motivaciones económicas y de 

tiempo tuve que ceñirme a mis posibilidades, por este mismo motivo el trabajo 

aquí presentado, expone un muestreo cualitativo.  

 En segundo lugar dentro de este grupo de diez personas están recogidos: 

cuatro trabajadores afiliados al Sindicato de los Obreros Mineros de Asturias, 

tres afiliados al sindicato Comisiones Obreras (Creo necesario matizar la 

pertenencia a los sindicatos por motivos que se explicarán más adelante en 

este mismo trabajo) y las tres personas restantes son prejubilados y jubilados 

del sector, además, uno de ellos fue represaliado durante estas huelgas, por lo 

que creo que este muestreo, a pesar de las limitaciones que presenta, arroja 
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diversos puntos de vista y diversas opiniones, amén de abundante información 

sobre el conflicto que no está recogida en otras fuentes. 

 En tercer lugar, las entrevistas. Fueron realizadas todas por el autor del 

trabajo, tienen una duración de entre 7 minutos (la más corta) y 1 hora y 1 

minuto (la más larga). A lo largo de ellas se abordaron los siguientes temas: 

Un balance general de la huelga, un análisis del papel de los sindicatos, una 

valoración sobre la actuación de las fuerzas del orden, a quienes habían vivido 

otras huelgas se les pedía una comparación entre esas huelgas y lasa acaecidas 

en el 2012, otro tema abordado era, si el entrevistado en cuestión creía si había 

o no había habido solidaridad con los mineros y finalmente se preguntaba 

sobre la Marcha Negra a Madrid. 

Finalmente quiero aclarar la elección del título del trabajo: “Jugándose la vida en una 

partida”. El título del trabajo hace referencia a un poema compuesto por Pedro Garfias, 

titulado “Asturias”, en honor a la región y a sus gentes y que fue musicado y dado a 

conocer por Víctor Manuel. El poema dice así: “Dos veces, dos, has tenido / ocasión 

para jugarte / la vida en una partida / y las dos te la jugaste”, en referencia a dos 

episodios de especial trascendencia para la región: La Revolución de Octubre de 1934 y 

la caída de Asturias en manos del bando nacional en 1937. En ambas ocasiones Asturias 

salió derrotada tras haber presentado una dura resistencia. El título de mi trabajo evoca, 

salvando las distancias, la resistencia que se presentó en aquellos momentos y que 

parece venir a la memoria en los conflictos mineros de 2012, sobre todo en esa 

resistencia y aguante demostrado por los mineros, pues es muy importante recordar que 

para muchos el aguantar en huelga dos meses supuso un enorme esfuerzo a nivel físico, 

económico y moral, quizá motivado por el hecho de que estuviese en juego su puesto de 

trabajo.  

2. UN RELATO DE LOS HECHOS. CAUSAS, DESARROLLO Y FIN DE LAS 

HUELGAS. 

2.1. El estallido del conflicto. Del anuncio de los recortes a la huelga indefinida.  

El detonante de esta huelga fue el anuncio por parte del ejecutivo español, a cuya cabeza 

se encontraba Mariano Rajoy, de reducir de manera abismal las partidas destinadas a la 

minería en España, pues se planteaba un recorte que suponía pasar de 703 a 253 
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millones de euros, un 64%2. Este recorte tocaba todas las partidas. Según recogía el 

diario “La Nueva España”, las reducciones se efectuaban de la siguiente manera3: La 

ayuda a las explotaciones pasaba de 301 a 111 millones de euros, la de  infraestructuras 

de 167 a 102 millones de euros, la de proyectos empresariales de 167 a 39 millones de 

euros, la de formación y becas de 56 a 2 millones de euros, y la más drástica era la que 

correspondía a las ayudas a la seguridad minera, que pasaban de 12 millones de euros a 

0. Este recorte suponía una vulneración del Plan de la Minería del Carbón y la ley de 

Presupuestos 4 . Ante este panorama los principales sindicatos del sector minero, el 

SOMA FITAG – UGT  y CC. OO., tras declararse rotas las negociaciones el 17 de 

mayo de 20125 con Carbunión, patronal del carbón en España, convocan a nivel estatal 

una serie de paros en el sector minero. Durante el período de negociación y tras la 

ruptura se habían convocado gran cantidad de asambleas en los pozos6, anunciándose en 

las celebradas el 21 de mayo en los diferentes centros de trabajo la convocatoria de una 

serie de paros, fechadas para los días: 23, 24, 30 y 31 de mayo 7. Para los primeros días 

se fijan una serie de concentraciones, convocando para el día 31 de mayo una hue lga 

general en las comarcas mineras para que apoyasen al sector en una gran manifestación 

el Madrid8, pero como veremos a continuación, los hechos tomaron un camino bien 

distinto debido a las acciones emprendidas por una serie de mineros que trastocaron la  

hoja de ruta prevista por los sindicatos.  

El día 23 de mayo, como estaba fijado, comienzan los paros. Se instalan barricadas 

desde primeras horas de la mañana en diversas carreteras asturianas, autovías y 

carreteras nacionales ven interrumpido su tráfico. La primera de las barricadas se 

enciende a las ocho de la mañana en la A-66 a la altura de Villallana, en el concejo de 

Lena 9 . Destacan entre las realizadas posteriormente las que tuvieron lugar en la 

autopista que une Oviedo con Avilés y Gijón, conocida popularmente como  “Y”, en la 

cual estuvo presente el veterano sindicalista José Ángel Fernández Villa, hoy caído en 

desgracia, pero por aquel entonces uno de los principales emblemas del sector minero 

                                                                 
2 La Nueva España 21-5-2015. 
3 La Nueva España 21-5-2015. 
4  VEGA GARCÍA, Rubén (2013). España: La última gran huelga de mineros. Anuari del 
conflicte social 2012.  nº 2, pág. 832. 
5 VEGA GARCÍA, Rubén. Op. Cit. Pág. 832. 
6 Entrevista a Daniel Cabrerizo Seco. 
7 La Nueva España 21-5-2015. 
8 La Nueva España 22-5-2012. 
9 La Nueva España 23-5-2012. 
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asturiano, y destaca también la barricada instalada en la autopista del Huerna, en Lena, 

principal vía  de comunicación terrestre con la Meseta10. Es en este corte donde se van a 

producir los que serán los primeros enfrentamientos de una larga serie, entre fuerzas del 

orden y trabajadores de la minería, pues cuando efectivos de la Guardia Civil llegan al 

lugar con el objetivo de disuadir a los mineros de seguir con el corte, estos últimos les 

increpan lanzándoles botellas o petardos entre otras cosas11. En este primer día el paro 

fue total12, además en este día el ministro José Manuel Soria ratificaba en el Congreso 

su plan de recorte de ayudas al carbón13. 

El segundo día de paros, el 24 de mayo, tiene lugar una manifestación en contra de la 

reforma laboral aprobada por el gobierno español por las calles de Oviedo, a la que se 

unen los mineros. Tras la manifestación, el delegado de Gobierno, Gabino de Lorenzo, 

recibía a los principales líderes del SOMA, CC. OO. y USO. En esa reunión los líderes 

sindicales dejan claro que la minería no va a cesar en sus reivindicaciones ya que el 

recorte establecido es muy injusto14. En este día autovías como la A-66 y la Y son 

escenario nuevamente de barricadas que originan largas retenciones de tráfico. El 

siguiente paro estaba convocado para el día 30, en esos días hay que destacar la reunión 

celebrada entre patronal, sindicatos y el delegado de Gobierno en Asturias para evitar la 

violencia durante las huelgas15. En la noche del Lunes 28 de mayo y sin pacto previo 

entre sindicatos, cinco trabajadores de la empresa Hunosa, empleados en el pozo Candín 

y afiliados al SOMA FITAG – UGT: José Abelardo Alonso, Carlos Santos, Darío 

Martínez, David García y Jesús Roberto García16, inician un encierro en dicho pozo, tal 

y como habían hecho varios mineros en Santa Cruz del Sil en León, unos días antes. En 

el pozo Santiago, situado en Caborana, Aller, se repite la misma acción que en Candín, 

siete mineros, cinco pertenecientes al SOMA FITAG – UGT  y dos a CC. OO. deciden 

encerrarse17, no obstante estos dos últimos deciden poner fin a su encierro a las pocas 

horas por orden de los responsables de su sindicato 18 , quedando encerrados: Los 

hermanos Jaime y Héctor Berrouet, Jorge Díaz, Cecilio Antuña y José Antonio Lobo. 

                                                                 
10 La Nueva España 23-5-2012. 
11 La Nueva España 24-5-2012. 
12 VEGA GARCÍA, Rubén  Op. Cit.   pág. 833. 
13 La Nueva España 24-5-2012. 
14 La Nueva España 24-5-2012. 
15 La Nueva España 28-5-2012. 
16 La Nueva España 29-5-2012. 
17 La Nueva España 30-5-2012. 
18 Entrevista a Gerardo Cienfuegos Fernández. 
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Todas estas acciones suponen una sorpresa para los demás compañeros pues nadie les 

informó de la adopción de esta táctica de presión, por lo que muchos se enteran en el 

momento: 

“Llegó el momento de que yo una vez personalmente fui a trabajar de noche y me 

dijeron: no Pablo ¿Pa onde vas?- Digo yo: hostia bueno vamos a trabajar, que ¿Qué 

pasa?, fai él: No no tenemos varios compañeros encerraos en pozu y no podemos 

entrar.”19 

Por otra parte CC. OO. recrimina al SOMA su actuación en solitario, comenzando a 

hacerse evidentes una serie de roces entre los dos principales sindicatos mineros.  

Retomando el tema de los encierros rápidamente se dan muestras de solidaridad, en las 

afueras de Candín se concentran numerosas personas y varios hosteleros llevan comida 

al pozo Santiago para los encerrados, acción habitual durante el tiempo que se 

prolongaron  de los encierros20. El 29 de mayo se declara una huelga indefinida en la 

minería a nivel estatal21. 

2.2. Entre barricadas y Marchas Negras. La evolución de la huelga. 

Una vez fracasa la reunión de la comisión de seguimiento del Plan del Carbón y 

alentados por los encierros los sindicatos deciden convertir la huelga en indefinida.  

Cortes de carretera, barricadas y manifestaciones pasarán a ser el pan de cada día de 

unos trabajadores que se embarcaban en un conflicto que se prolongaría hasta 

comienzos del mes de Agosto. Será a la vez un conflicto que generará simpatías entre 

las personas que verán como ejemplo a los mineros de bastión del movimiento obrero, 

como ejemplo a seguir, pero que a la vez generará también críticas, centradas estas en el 

ataque a los mineros presentándolos como perturbadores de la paz social y alegando sus 

altos sueldos y sus prejubilaciones como elementos de un sector privilegiado22 

Hay que destacar la organización, al poco tiempo de iniciarse de la huelga, de un grupo 

de mujeres que se hacen llamar “Las mujeres del carbón”. El grupo está integrado 

principalmente por mujeres que son familiares de mineros, a él se unen esposas, hijas, 

                                                                 
19 Entrevista a Pablo Pérez Fernández. 
20 Entrevista a Santiago Iglesias Romero. 
21 La Nueva España 30-5-2012. 
22 Entrevista a Pablo Pérez Fernández. 
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hermanas y madres de mineros principalmente23. Tendrán como principal propósito el 

reivindicar al gobierno que reconsidere su decisión de efectuar los recortes anunciados 

en las partidas destinadas a la minería, llevando por bandera su lema: ¡Que se cumpla lo 

pactado!24. Este grupo tiene su origen en zonas mineras de Asturias y León ante la idea 

de organizar una serie de grupos más pequeños compuestos igualmente por mujeres que 

protestaban activamente en defensa del sector. Una vez se han organizado preparan una 

hoja de ruta que incluirá diversas actividades en apoyo de los huelguistas: 

manifestaciones, protestas en diferentes instituciones: Senado, parlamentos 

autonómicos, etc. El papel jugado por las mujeres en estas huelgas, si bien fue un 

importante pilar de apoyo para los trabajadores, no fue algo novedoso para el caso de 

Asturias, pues como dice Ana González25, ya desde las primeras huelgas efectuadas por 

los mineros contra el franquismo estas desarrollaron un importante papel en el apoyo a 

los mineros. 

Volviendo al desarrollo del conflicto, se efectúa una pequeña tregua en los días 2 y 3 de 

junio, en ese período los encerrados transmiten a los diversos medios de comunicación 

sus intenciones de no cesar su situación hasta que el gobierno recapacite sobre su 

decisión de acometer los recortes anunciados26. Entre tanto en los diferentes pozos los 

sindicatos se encuentran en los centros “en todo momento a disposición de los 

trabajadores”27 en asamblea permanente prestando especial atención a los encerrados, 

los cuales tienen comunicación directa en todo momento con el exterior, así como los 

servicios las 24 horas del día de un ATS, por si pudiesen sentirse indispuestos, a la vez 

que sus familiares, amigos y compañeros acuden a diario a los pozos para interesarse 

por ellos como muestra de solidaridad. Además todos los sábados durante la huelga los 

pozos Candín y Santiago se abren al público, se hacen concentraciones de apoyo adonde 

acuden principalmente los vecinos de la zona para interesarse por el estado de los 

encerrados y la marcha del conflicto. 

El día 4 de junio, lunes, las movilizaciones mineras hacen nuevamente acto de 

presencia, unidas a la aparición de un nuevo conflicto laboral en la región asturiana, 

                                                                 
23  GONZÁLEZ, Ana (2013). La lucha de las mujeres en el conflicto minero del 2012 en 
Asturias. Anuari del conflicte social 2012.  nº2, pág. 816. 
24 GONZÁLEZ, Ana. Op. Cit. Pág .825. 
25 GONZÁLEZ, Ana. Op. Cit. Pág. 820. 
26 La Nueva España 3-6-2012. 
27 Entrevista a Santiago Iglesias Romero. 
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pues el sector de los transportes por carretera convoca una huelga también de carácter 

indefinido y que sumará nuevas protestas a las llevadas a cabo por los mineros. Se 

registran dieciséis cortes a lo largo del día, los más importantes en la A-66 a diferentes 

alturas, destacando el efectuado en la zona de Soto de Ribera, que ocasiona dos horas de 

retenciones28. En ese día se efectúan por primera vez una serie de detenciones, pues 

cinco mineros son detenidos con diversos materiales: lanzacohetes, tiragomas, etc. cuyo 

objetivo era usarlos durante las barricadas. Tras declarar ante el juez son puestos en 

libertad. Además durante los enfrentamientos que tienen lugar en una de las barricadas, 

uno de los agentes de las fuerzas del orden resulta herido, pues a pesar de la pasividad 

mostrada en un principio, los agentes comenzaron tras el recrudecimiento de la huelga, 

a proceder al empleo de la fuerza con el objetivo de disuadir a los mineros. En este 

período el gobierno decide enviar a Asturias varias unidades de la reserva de la Guardia 

Civil, las cuales son ayudadas en sus desplazamientos por miembros de la Guardia Civil 

de Asturias29. Al día siguiente el 5 de junio, el líder sindical José Ángel Fernández Villa 

protagoniza uno de los momentos más tensos en los enfrentamientos con las fuerzas del 

orden al plantar cara a los jefes de los antidisturbios que querían disolver una barricada 

montada ante los accesos al puerto gijonés de El Musel, pronunciando Villa una de las 

frases más recordadas de la huelga “Llevo 60 años en primera línea de este negocio y no 

acepto la represión”30. 

En los días siguientes se siguen produciendo cortes tanto en la carretera como en las 

vías de ferrocarril lo que hace que Renfe decida interrumpir durante un tiempo la 

comunicación con la Meseta. Por otra parte en la cuenca del Caudal familiares de varios 

mineros envían una carta al presidente del Gobierno, Mariano Rajoy, pidiéndole que 

modifique su postura respecto al tema de la minería del carbón amén de pedirle su 

apoyo. 

En los días 7 y 9 de junio se producen una serie de acontecimientos que merecen 

atención: Por una parte el día 7 los sindicatos convocan una huelga general en las 

comarcas mineras españolas para el día 18 de junio. En otro orden se producen las 

primeras salidas de los encierros, el día 7, dos trabajadores de cada uno de los centros de 

Hunosa abandonan el encierro debido a problemas de ansiedad y el día 9, el minero José 

                                                                 
28 La Nueva España 4-6-2012.  
29 VEGA GARCÍA, Rubén  Op. Cit., pág. 833; Entrevista a Florentino Vidal Matías Crespo. 
30 La Nueva España 6-6-2012. 
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Antonio Lobo, debe dejar el encierro a causa de una enfermedad 31 . Otro hecho a 

registrar tiene lugar el mismo día 9, en que se producen unas declaraciones de un 

senador asturiano del partido del gobierno, el Partido Popular, Isidro Fernández Rozada 

llama a su partido a buscar una solución alternativa a la minería, son las primeras 

declaraciones en las que un miembro del partido gobernante plantea una salida al 

conflicto. No obstante esta iniciativa no llega a buen puerto y su propuesta es 

desestimada. 

En los siguientes días continúan los piquetes y los diferentes cortes de carretera, 

Asturias se verá en más de una ocasión aislada por vía terrestre desde la Meseta, pues 

huelguistas de la zona de León cortarán en la vertiente leonesa la carretera a Pajares y la 

autovía del Huerna, estos hechos que se saldarán con 8 detenidos en León, moverán al 

gobierno a llamar a los principales sindicatos el día 14 de junio 32 a una reunión para 

pedir el descenso de la violencia durante los enfrentamientos pues cada vez hay más 

barricadas y cada vez son más frecuentes los encontronazos entre  mineros y fuerzas del 

orden. De forma paralela se siguen los preparativos de la huelga general convocada para 

el día 18, los alcaldes de los municipios del Nalón, en señal de apoyo, harán un 

llamamiento a los ciudadanos para que secunden la huelga.  

El 15 de junio en las inmediaciones del pozo Sotón, en San Martín del Rey Aurelio, se 

producen unos de los disturbios más graves del conflicto. A las siete de la mañana de 

ese día33 se cortan tres tramos de carretera que empujan a los antidisturbios a acudir a 

los lugares de las barricadas para desmontarlas, a su llegada son recibidos por varios 

mineros que emplean petardos, voladores y otro tipo de proyectiles contra los 

antidisturbios, siendo heridos cuatro de ellos, además de un fotógrafo de La Nueva 

España, al cual una pelota de goma disparada por los antidisturbios alcanza en el pecho. 

El enfrentamiento es duro y se prolonga durante aproximadamente dos horas y media 

hasta que los antidisturbios logran acabar con las barricadas. Este hecho supuso el envío 

de nuevas dotaciones de antidisturbios a Asturias por orden del Ministerio del Interior. 

El mismo día CC. OO. convoca a los huelguistas a una manifestación que recorre las 

calles de Oviedo y en la que no se declaran incidentes. El día 16 de junio UGT por su 

parte convoca dos marchas a pie que discurren, una entre Barredos, en Laviana, y el 

                                                                 
31 La Nueva España 9-6-2012. 
32 La Nueva España 14-6-2012. 
33 La Nueva España 16-6-2012. 
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pozo Candín, y otra entre Mieres y el Pozo Santiago, en Caborana de Aller, que logran 

convocar a miles de personas 34  y que terminan con concentraciones de apoyo a la 

minería y a los encerrados en ambos pozos. Con las actuaciones anteriores se va 

evidenciando cada vez más la ruptura de relaciones entre los dos sindicatos 

mayoritarios. 

El día 18 de Junio tiene lugar la primera huelga general en las cuencas mineras 

españolas. La gran mayoría de los establecimientos y servicios de las cuencas mineras 

cesan su actividad en señal de apoyo, solo hay unas pequeñas excepciones, que 

pequeños piquetes de sindicatos intentarán cerrar35. La solidaridad se plasma en todos 

los ámbitos: fiestas patronales de los distintos concejos y pueblos de las comarcas 

mineras llegan a suspenderse en solidaridad con los mineros. Para las siete de la tarde de 

ese día, mineros de ambos sindicatos así como todos los vecinos de las cuencas están 

llamados a una manifestación que discurrirá entre la Felguera y Sama de Langreo y que 

resulta ser multitudinaria, se barajan cifras de entre 35.000 y 50.000 personas según las 

diversas fuentes 36 . Una vez concluida la manifestación, el sindicalista José Ángel 

Fernández Villa, anuncia en el parque Dorado de Sama ante la multitud la pretensión de 

realizar una marcha a pie de mineros de toda España a Madrid que finalice en una gran 

concentración en la capital en señal de protesta contra los recor tes propuestos por el 

ejecutivo de Mariano Rajoy, será la conocida como “Marcha Negra” y cuya fecha de 

salida se fija en el 22 de junio. 

Comienzan los preparativos por parte de los sindicatos para organizar la marcha negra, 

se preparan los itinerarios, se busca gente y se organizan grupos 37 , fijándose un 

determinado número de mineros por pozo y sindicato. Cabe destacar durante este 

tiempo el episodio que tuvo lugar el día 20 de junio en el Senado, en Madrid y que 

estuvo protagonizado por las ya nombradas “Mujeres del Carbón”: Ese día, con las 

mujeres presentes en el hemiciclo era rechazada gracias a la mayoría absoluta del 

Partido Popular una enmienda del PSOE a los presupuestos generales del Estado y que 

tenía como objetivo el frenar el 64% de rebaja que se aplicaría a las ayudas al carbón. 

Tras ser denegada, las mujeres del carbón comenzaron a entonar el conocido himno 

minero “Santa Bárbara Bendita”, por lo que el presidente del Senado ordena su 

                                                                 
34 La Nueva España 17-6-2015. 
35 Entrevista a Juan Carlos Suárez García. 
36 La Nueva España 18-6-2015. 
37 Entrevista a Pablo Pérez Fernández. 
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desalojo. Una vez en el exterior comienza una manifestación en las afueras del Senado 

en la que se corean ingeniosas y satíricas consignas como “El canario a la jaula de la 

mina” en alusión a la procedencia del ministro de Industria José Manuel Soria y a la 

antigua práctica de emplear canarios para detectar gas en el interior de las minas. 

Retomando el tema de la Marcha Negra, tal y como estaba revisto el día 22 de junio por 

la mañana los diferentes grupos de mineros salen de cada pozo y se unen en Mieres, de 

donde sale sobre las once de la mañana el conjunto de 80 mineros que formará la 

columna asturiana y que se unirá a lo largo del viaje al resto de mineros de toda España 

para entrar juntos en Madrid tras caminar durante 20 días. La primera etapa discurrirá 

entre Mieres y Campomanes en Lena.  La unión entre las columnas Asturiana y Leonesa 

se efectuará en la Robla, León38 Por lo general cada etapa de la marcha se realizaba en 

un día, se caminaban entre 12 y 20 km diarios, la caminata comenzaba a primeras horas 

de la mañana, se realizaba una parada a la hora de la comida y se volvía a la marcha 

hasta finalizar. Una vez concluida la etapa los mineros eran conducidos a colegios o 

polideportivos que los distintos ayuntamientos de los municipios prestaban a los 

mineros para reposar 39 . En muchos lugares la marcha sirvió para dar a conocer el 

conflicto, pues debido al gran mutismo imperante entre los principales medios de 

comunicación sobre el tema de las huelgas mineras, en muchos lugares no sabían que 

ocurría 40 . Durante el trayecto también se pudieron apreciar muestras de solidaridad, 

pues familiares, amigos, compañeros de los mineros que van en la marcha les 

acompañan en algunas etapas y les hacen visitas, vecinos de las localidades por donde 

los mineros pasan les reciben con gritos de ánimo y esperanza, diferentes viajeros de las 

carreteras de España tocan el claxon al paso de la marcha en señal de apoyo, incluso 

personalidades como el padre Ángel García fundador de Mensajeros de la Paz y natural 

de La Rebollada, en el concejo minero de Mieres, el gaitero asturiano José Ángel Hevia 

o el cantante también asturiano y mierense Víctor Manuel reciben en distintos puntos a 

la Marcha Negra y dan ánimos a los mineros e incluso los dos últimos tocan y actúan 

para ellos41.  

Entre tanto en Asturias mientras la Marcha Negra camina hacia Madrid, los huelguistas 

siguen adelante con las protestas en forma de barricada y cortes de carretera tras unos 

                                                                 
38 VEGA GARCÍA, Rubén  Op. Cit. pág. 836. 
39 Entrevista a Saúl Prieto Suárez. 
40 Entrevista a Daniel Cabrerizo Seco. 
41 VEGA GARCÍA, Rubén  Op. Cit. pág. 836. 
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días de tregua coincidentes con el arranque de la Marcha Negra. Se realizan nuevamente 

cortes importantes la última semana de junio como el registrado en la autovía del 

Huerna que une Asturias con la Meseta y que originó largas retenciones. La primera 

semana de julio traerá consigo tres de los más importantes enfrentamientos entre las 

fuerzas del orden y los mineros que tuvieron lugar durante la huelga en distintos puntos 

de Asturias. 

El 4 de julio se registraron de nuevo en las inmediaciones del pozo Sotón, en San 

Martín del Rey Aurelio una serie de duros y prolongados enfrentamientos entre mineros 

y fuerzas del orden. Varios mineros iniciaron un corte de carretera en el corredor del 

Nalón, hecho que llevó al lugar a varios antidisturbios iniciándose una violentísima  

batalla campal. 

En la madrugada del 5 al 6 de julio Pola de Lena acogió los enfrentamientos entre un 

grupo de mineros y los antidisturbios. La capital del concejo de Lena se convirtió en un 

campo de batalla y fue aquí el lugar en que por primera vez en toda la huelga una 

persona ajena al conflicto resulta herida, una niña de cinco años es alcanzada por una 

pelota de goma que entra por la ventana de su casa y le ocasiona varias heridas42 

En la mañana de 6 de julio, un nuevo corte, esta vez en la carretera que une Aller y 

Mieres, a la altura del pozo Santiago, en Caborana, hace que se inicie un gran 

enfrentamiento entre los mineros y los antidisturbios, que involucra de manera indirecta 

a varios conductores que se vieron afectados por los cortes como a varios vecinos de la 

zona y curiosos que habían acudido a apoyar a los mineros. Será aquí donde se puedan 

ver ejemplos de críticas a la huelga, pues varios de los conductores atrapados en el corte 

verterán sus críticas hacia los mineros por no poder acudir a sus puestos de trabajo, así 

como también vecinos de diversos lugares de Aller critican las acciones de los 

mineros43. Durante los enfrentamientos, en los cuales los antidisturbios llegan a entrar el 

pozo Santiago y disparar gases lacrimógenos a la caña del pozo, algo muy peligrosos 

para la salud de los encerrados44, el saldo de antidisturbios heridos se eleva a dos y el de 

detenidos a seis, teniendo que refugiarse varios mineros en el interior del pozo Santiago 

y huir a través de otro pozo, San Antonio, con el cual está conectado Santiago y que 

tiene su salida en la localidad vecina de Moreda evitando así los refugiados ser 

                                                                 
42 La Nueva España 7-7-2012. 
43 Entrevista a Florentino Vidal Matías Crespo. 
44 Entrevista a Juan Carlos Suárez García. 
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detenidos45. Los detenidos, previo paso por los calabozos, son llevados a declarar a los 

juzgados de Pola de Lena, donde cientos de personas, entre las que se encuentran 

familiares y amigos les muestran su apoyo.  Ese mismo día quedan en libertad con 

cargos. 

En los días siguientes hay que destacar un nuevo acto reivindicativo de las Mujeres del 

Carbón, quienes deciden organizar una nueva marcha nocturna que va del pozo Fondón 

a Candín que tiene como principal objetivo mostrar su apoyo a los mineros y exigir a 

Rajoy que modifique sus pretensiones de efectuar tan drástico recorte (64%) en las 

ayudas al carbón46 

En la noche del 10 de julio, ya unidas todas las columnas de mineros de la Marcha 

Negra se produce la entrada en la ciudad de Madrid, miles de personas se congregan en 

las calles a brindarles un espectacular recibimiento a los mineros, los cuales entran en la 

ciudad como si se tratase de un relevo que va a desempeñar su trabajo en el pozo, 

ataviados con su correspondiente uniforme, el casco y la lámpara 47. Las personas que lo 

vivieron relatan aquel momento como algo impactante y que nunca olvidarán48. El día 

11 de julio Madrid acoge una multitudinaria manifestación y es que a los mineros y a 

los miles de familiares y amigos llegados desde sus zonas de origen, se unen 

funcionarios, profesores, médicos todos ellos molestos con una serie de recortes 

anunciados por Mariano Rajoy en el Congreso de los Diputados. Tras la manifestación 

estallan enfrentamientos entre antidisturbios y manifestantes que se saldan con varios 

heridos y detenidos. 

Las llegada a Madrid, así como las diferentes manifestaciones relacionadas con la 

marcha, amén del recrudecimiento de las protestas en los primeros días de julio son 

reflejadas los principales medios de comunicación mundiales, televisiones co mo 

“CNN” o periódicos como “The Washington Post”49 recogen el conflicto minero, un 

conflicto que para los principales medios de comunicación españoles ha pasado 

inadvertido, salvando las excepciones constituidas por algún periódico regional, el 

conflicto pareció haber sido un hecho de poca importancia, salvando ese “mutismo” en 

                                                                 
45 Entrevista a Gerardo Cienfuegos Fernández. 
46 La Nueva España 10-7-2012. 
47 VEGA GARCÍA, Rubén  Op. Cit. pág. 838. 
48 Entrevista a Daniel Cabrerizo Seco. 
49 VEGA GARCÍA, Rubén  Op. Cit. pág. 839. 
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muchas ocasiones gracias a los nuevos medios de comunicación como las redes 

sociales50 

Al poco tiempo de retornar de Madrid los ánimos parecen enfriarse, ejemplo de ello la 

reducción del número de movilizaciones51, pues el gobierno no parece haber cambiado 

de opinión ante el gran impacto causado por la manifestación en Madrid. Tras 50 días, 

los mineros encerrados en Candín y Santiago proceden a abandonar los pozos siendo 

recibidos a su salida por una enorme multitud que les da un caluroso recibimiento y les 

muestra su apoyo. En el Candín se inicia un nuevo encierro y en la cuenca del Caudal 

ocurre lo mismo, esta vez teniendo como escenario del encierro el Pozo Nicolasa, en 

Ablaña, Mieres. Por su parte cortes de carretera y barricadas desciende en número, pues 

cada vez los efectivos de las fuerzas del orden son más y hacen imposible llevar a cabo 

las protestas, acción que por otra parte merma cada vez más y más psicológicamente a 

los mineros, los cuales comienzan a desesperarse 52 . Hay que unir a todo esto el 

reconocimiento público por parte de CC. OO. la ruptura de la unidad sindical, lo que ya 

era un secreto a voces (He aquí la razón por la que me pareció necesario mostrar la 

filiación sindical, como apuntaba en la introducción de este trabajo, de los entrevistados, 

pues la pertenencia a uno u otro sindicato puede condicionar sus opiniones). 

Nuevamente hay que añadir un fracaso en la negociación, pues una propuesta que 

sindicatos y patronal llevan al gobierno es rechazada 53 , llegando a reconocer las 

direcciones sindicales que hay que buscar pronto una salida pues se empieza a ver los 

diversos efectos que la huelga comienza a ejercer a varios niveles (psicológico, 

económico) en los trabajadores, siendo CC. OO. el primer sindicato que anuncia que 

valorará la vuelta al trabajo. 

2.3. El fin de un duro conflicto. La vuelta al trabajo y las consecuencias del 

conflicto. 

El primer paso hacia el fin de la huelga se materializa con el fin de los encierros, pues 

los sindicatos llegan a la conclusión de que no va a haber al menos a corto plazo una 

solución. El panorama hace que el SOMA FITAG – UGT  decida, el 2 de agosto poner 

fin a los encierros de Candín y Nicolasa. Al día siguiente los sindicatos decretan la 

                                                                 
50 Entrevista a Gerardo Cienfuegos Fernández. 
51 Entrevista a Santiago Iglesias Romero. 
52 Entrevista a pablo Pérez Fernández. 
53 VEGA GARCÍA, Rubén  Op. Cit. pág. 840. 



18 
 

vuelta al trabajo54, una vuelta al trabajo un tanto amarga, pues habían sido 65 días de 

una huelga que no había logrado la consecución de sus objetivos, pues el gobierno había 

permanecido estático en sus pretensiones de efectuar tan drásticos recortes en las ayudas 

a la minería del carbón. A la vuelta al tajo muchos trabajadores de empresas 

subcontratadas son despedidos, la situación empeora especialmente para los 

trabajadores de la minería privada, pues en empresas como las de Victorino Alonso 55 se 

empiezan a aplicar unos recortes y condiciones laborales muy duras. En otro orden, las 

manifestaciones en defensa del sector no cesarán, un ejemplo es el de las “Mujeres del 

Carbón” que continuaron protagonizando marchas y concentraciones en defensa de la 

minería. No obstante el fin de la huelga traerá consecuencias para los detenidos durante 

las huelgas, en los casos de lo mineros supondrá otro duro golpe, pues deberán pasar 

cada uno por sus correspondientes juicios en los que se llegará a pedir penas de cárcel. 

La primera de estas penas se solicita para un minero detenido para el cual se piden hasta 

cuatro años de prisión. Por otra parte los detenidos en las inmediaciones del pozo 

Santiago son llevados a juicio el día 9 de febrero de 2015, teniendo que pactar  tres de 

ellos unas penas para no entrar en la cárcel y aceptando dos de ellos un año de cárcel. 

Más adelante se dio a conocer la petición de cuatro años y medio de cárcel para tres 

mineros que lanzaron botellas a la guardia civil durante los enfrentamientos de julio de 

2012 en Pola de Lena56. También, más recientemente, se ha dado a conocer la condena a 

seis meses de prisión a ocho mineros por cortar la A-63 a la altura de Grado con una 

barricada57, sirvan los datos anteriores como ejemplos del precio pagado por participar 

en las movilizaciones. En la misma línea no se puede obviar el pago de una serie de 

multas que tuvieron que afrontar otros tantos mineros por las acciones cometidas 

durante la huelga (identificados en barricadas o personas a las que se les incautaron 

proyectiles o materiales empleados para preparar las nombradas barricadas). Por otra 

parte los problemas para el sector siguieron aumentando, pues en los años posteriores al 

conflicto, la minería ha seguido teniendo que hacer frente a descensos en las cuantías  

prejubilaciones y cambios en la edad para acceder a ellas, trabas y faltas de acuerdo en 

las firmas de convenios, e incluso hay quienes, como el dirigente sindical Gerardo 

Cienfuegos58 se atreven a achacar el accidente ocurrido en el pozo Emilio del Valle, 

                                                                 
54 El Comercio 3-8-2012. 
55 VEGA GARCÍA, Rubén  Op. Cit. pág. 841. 
56 La Nueva España 28-4-2015. 
57 La nueva España 13-5-2015. 
58 Entrevista a  Gerardo Cienfuegos Fernández. 
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Ciñera, en octubre de 2013, en el cual perdieron la vida seis mineros, a los recortes 

efectuados en seguridad. A esto se suma el agravante del futuro de la minería,  el cual 

no parece lograr esclarecerse más allá de 2018, año en que finalizarán las ayudas a la 

producción, situación ante la cual, diversas empresas buscan salidas para evitar dejar sin 

empleo a sus trabajadores en el momento que finalicen las ayudas. 

Antes de concluir este apartado estimo que es necesario mencionar que las huelgas 

mineras de 2012 han calado en el mundo de la cultura, pues por una parte han dado 

origen a un libro titulado “Resistencia Minera” elaborado por el fotoperiodista Javier 

Bauluz y el director de cine Marcos Martínez Merino, este último ha sido el encargado 

de llevarlas  a la gran pantalla en forma de película – documental, bajo el título 

“Remine: El último movimiento obrero”, el cual se filmó durante las propias huelgas y 

se estrenó en noviembre del año 2014, cosechando ya a día de hoy gran cantidad de 

galardones en diferentes certámenes y festivales cinematográficos, además de una gran 

valoración por parte del público en general. En relación con el cine también se ha 

comenzado a rodar un corto, bajo la dirección de Amaranta González59 y que  tendrá 

como tema central las protestas mineras de 2012. 

3. LAS VOCES DE LA HUELGA. 

Relatada ya la huelga, pasaremos a hora a centrarnos en las fuentes orales, en los 

testimonios de las diferentes personas que vivieron la huelga. Se mostrarán a 

continuación las diferentes opiniones vertidas en las entrevistas por los protagonistas de 

este conflicto, opiniones que por cierto, no dejan indiferente a nadie. Este apartado se 

organiza en cinco subapartados que abordan una serie de temas clave sobre el conflicto 

minero de 2012. 

3.1. Perspectivas sobre la huelga en general. 

La visión en general que se tiene de la huelga no es ni mucho menos homogénea, sino 

que se podría decir que hay varias opiniones, bien distintas unas de otras, pues hay 

quien intenta ver algo positivo en la huelga, quien asegura que lo hubo y quien la ve 

directamente como un gran fracaso.  

Tenemos a las personas que defienden que el éxito de la huelga radicó en que sirvió de 

estímulo a otros colectivos para acometer sus propias reivindicaciones como Pablo 
                                                                 
59 La Nueva España 14-3-2015. 
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Pérez Fernández60, quien además habla de triunfo para el movimiento obrero en general, 

y Daniel Cabrerizo Seco61. Por otra parte hay visiones tanto de trabajadores en activo 

como Javier Estudillos62, amén de prejubilados como Saúl Prieto63, para los cuales la 

huelga estuvo mal hecha y se veía desde un principio que iba a ser un rotundo fracaso. 

El primero de los mencionados culpabiliza del fracaso al SOMA, en esa misma línea se 

sitúa otro de los entrevistados, Florentino Vidal Matías jubilado del sector y 

represaliado en las huelgas de 201264 y el segundo por su parte habla de una mala y 

tardía organización de las movilizaciones, enlazando con la mala organización de la 

huelga, confluyen en este punto las opiniones de Saúl con las de Juan Carlos Suárez, 

Jubilado de la minería, quien cree que la huelga debería haber sido una huelga 

intermitente -“dos días de trabajo, tres de parada, así  el tiempo que durase, la gente 

dai tiempo a recuperar económicamente y luego dai tiempu a luchar y recuperase”-65 .  

Hay por otra parte personas como Gerardo Cienfuegos quien ve positivo el hecho de 

haber una huelga en sí, e incluso habla de “obligación moral”66 para referirse al mero 

hecho de levantarse contra el gobierno. Tenemos también la visión de personas como 

Mario Gómez Faes, que ve como un gran triunfo el mero hecho de aguantar en huelga 

dos meses, pues como relata67 los trabajadores más veteranos decían que era muy difícil 

llevar a cabo una huelga tan larga, y sin embargo él dice que ellos la llevaron a cabo 

incluso en los tiempos que corrían, pues era un mal momento a nivel económico debido 

a la crisis que asolaba el país. Otra postura que es interesante destacar es la defendida 

por el delegado de CC. OO. en el pozo Santiago de Aller, Daniel Fonseca Vasallo, 

quien cree firmemente que la huelga debería haberse realizado en el año 2010, momento 

en que se aprobó el calendario de cierre de las minas en la Unión Europea, asegurando 

que está convencido de que si las huelgas hubiesen tenido lugar en 2010 el resultado 

hubiese sido totalmente distinto, además hace una crítica a la forma en que 

transcurrieron los acontecimientos tras declararse la huelga indefinida y adoptar 

medidas como los encierros:  

                                                                 
60 Entrevista a Pablo Pérez Fernández. 
61 Entrevista a Daniel Cabrerizo Seco. 
62 Entrevista a Francisco Javier Estudillos Barranco. 
63 Entrevista a Saúl Prieto Suárez. 
64 Entrevista a Florentino Vidal Matías Crespo. 
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66 Entrevista a Gerardo Cienfuegos Fernández. 
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“De la noche a la mañana alguien, pues decidió ser el “héroe” y hizo lo que quiso, 

comenzaron los encierros, comenzaron cosas que no estaban programadas, muy 

adelantadas, porque esas medidas yo creo que esas medidas de presión son la última 

medida que tenemos que plantear, porque… porque siempre fue así, yo creo que 

desvirtuaron la huelga, y de hecho fueron el motivo que nos hizo en Agosto volver a 

trabajar porque la gente ya estaba que no podía más” 68. 

Un tema en que parece haber gran consenso entre la gran mayoría de los entrevistados 

es el cambio de perspectiva que hay de la huelga desde su inicio hasta su fin, pues todos 

coinciden en afirmar que en un principio se acomete la huelga con mucho ánimo, pero 

que según pasan los días y al calor de los acontecimientos se va produciendo una 

progresiva desmoralización de los trabajadores, pues el cansancio físico y mental, 

unidos a los problemas económicos que comienzan a atravesar muchos de ellos hacen 

mella en las gentes. 

Otro tema que conviene tocar por su trascendencia es el de los encierros en los pozos, 

sobre el cual hay, diferentes opiniones, están sus adalides como Daniel Cabrerizo Seco, 

quien defiende esta forma de reivindicación como necesaria, a la vez que útil69, en esa 

misma línea encontramos también las opiniones de Gerardo Cienfuegos, quien defiende 

el “importante papel jugado por los encierros”70, los cuales dice que causaron un gran 

impacto en la sensibilidad de la sociedad. Están las personas que opinan que es una 

carta a jugar, pero sabiéndola jugar en el momento oportuno, como Santiago Iglesias, 

que opina que los encierros quizás fueron un poco precipitados71 y por último tenemos a 

las personas que los critican con energía y de manera muy dura y que a su vez creen que 

en caso de llegar a producirse deberían haberse encerrado las directivas de los 

sindicatos, como bien explica Juan Carlos Suárez García:  

“No había que haberse encerrao pa nada y si alguien se tenía que haber encerrao, 

yeren les direcciones, les ejecutives, yera una cosa muy importante la que taba en 

juegu, en juegu taba el plan de futuru de HUNOSA y los que se teníen que haber 

encerrao aquí yeren les distintes ejecutives, tanto del SOMA como de CC.OO., abajo en 

los pozos metieron a cuatro guajes ahí los probes, me cago en la puta que acababen de 
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entrar en la mina, nun teníen ni zorra idea de lo que yera el movimientu sindical, nun 

taben trallaos como mineros, porque llevaben cuatro dies tamien y no se si viste Remine 

pero yo no lo vi, llegaronme informaciones de que un delegao mineru cogiose al 

telefonillo y dicendoi a un mineru tu aguanta tu aguanta que no se que”72. 

Es muy resaltable entre todo lo anterior el valor que tiene el hecho de haberse 

movilizado para muchos de los entrevistados, presentándose el mero hecho de la lucha 

como un triunfo (la obligación moral de ir a la huelga, el impacto causado sobre otros 

sectores, etc.), lo cual hace referencia a una memoria muy característica de las cuencas 

mineras, difícilmente rastreable en otros lugares, que evoca movilizaciones de tiempos 

anteriores, en las cuales el mero hecho de luchar era ya un triunfo, como bien rezaba un 

lema de la lucha antifranquista “Al cantar el urogallo se denuncia y muere, pero el 

urogallo canta”. 

3.2. Una valoración del papel de los sindicatos. 

A la hora de entrar a valorar el papel de los sindicatos se puede observar que o hay 

tampoco unidad de opiniones, de hecho este tema es uno de los más polémicos, pues 

pocas personas de entre los entrevistados hacen una buena valoración de los sindicatos 

en general. Existe un gran abanico de opiniones, desde quien intenta exonerarlos de 

algunos errores, hasta quien les hace una crítica mordaz, pasando por defensores 

acérrimos de las actuaciones llevadas a cabo por su sindicato. 

Entre los trabajadores hay personas, como Pablo Pérez, que creen que se les pueden 

achacar errores a los sindicatos, pero que a su vez justifican esos errores diciendo que 

son producidos por el hecho de actuar coaccionados por la situación del momento y cree 

que a pesar de los errores cometidos siempre buscaron conseguir los mejores acuerdos 

para los trabajadores, además de ser los principales organizadores de las movilizaciones, 

que a su juicio iniciaron los mineros73. Una postura intermedia sería la defendida por 

Mario Gómez, quien cree que se puede hablar de cosas bien hechas por los sindicatos, 

como la convocatoria de la huelga, la cual vio totalmente necesaria, pues el gobierno 

estaba “avasallando”74 a los trabajadores en general,  y cosas mal hechas, como por 

ejemplo el alargar los cortes de carretera cuando la huelga estaba muy avanzada, ya que  
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73 Entrevista a Pablo Pérez Fernández. 
74 Entrevista a Mario Gómez Faes. 
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había varios detenidos y las cosas empezaban a ir mal, afirmación que saca a relucir el 

paulatino descenso de los ánimos a la hora de seguir la huelga, y el hecho de que poco a 

poco los mineros perciben o anticipan de algún modo que la huelga no va a llegar a 

buen puerto. Un poco más crítico con la labor de los sindicatos es Santiago Iglesias 

quien cree que los sindicatos hicieron poco, además opina que se deberían haber hecho 

más cosas en conjunto que las que se llevaron a cabo, ejemplo del descontento entre los 

trabajadores de la actuación por separado, pues en condiciones normales son todos 

compañeros, no afiliados al SOMA o a CC. OO. No obstante si reconoce que los 

sindicatos estuvieron en todo momento, por lo menos en su pozo, atendiendo las 

necesidades de todos los trabajadores75.  

Ahora bien dentro de las posturas más críticas con ambos sindicatos tenemos a Daniel 

Cabrerizo, quien culpa a los sindicatos de llevarles a la huelga, dice que les ocultaron 

cosas y sobre todo que estuvo muy mal la actuación por separado:  

“Yo soy de los que opino que la huelga, cuando haces una huelga, nun ye una huelga 

de Comisiones o del SOMA, ye una huelga de mineros, y teníamos que haber dio todos 

a una”.76 

La afirmación anterior muestra nuevamente el malestar por haberse dividido las 

protestas en función de la filiación sindical  y sobre todo la creencia, de que una 

actuación conjunta hubiese llevado a una salida diferente al conflicto. 

En la misma línea se sitúan dos de los prejubilados entrevistados, Florentino Vidal 

Matías y Juan Carlos Suárez, quienes creen que los sindicatos no estuvieron a la altura77 

y que dejaron bastante que desear pues machacaron de manera innecesaria 78  a los 

trabajadores. Esta idea hace hincapié en el desgaste a nivel físico, económico y moral de 

los mineros tras tres meses de protestas estériles, lo que vendría a ser una crítica a la 

falta de coherencia de los sindicatos e incluso aludiría a una posible ausencia de empatía 

por parte de las organizaciones. A su vez Florentino Vidal, en calidad también de 

represaliado dice que también dejaron mucho que desear con los represaliados, pues 

dice que hay directivas que no saben muy bien cómo abordar el tema de los juicios de 

algunos de sus afiliados. 
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77 Entrevista a Florentino Vidal Matías Crespo. 
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Otra parte de los entrevistados achaca a uno u otro sindicato los méritos y las culpas de 

la huelga. Por parte del SOMA FITAG – UGT  Gerardo Cienfuegos dice que su 

sindicato fue más coherente, dice que ello se debe a que es exclusivamente un sindicato 

de mineros, mientras que CC. OO. agrupa a los obreros metalúrgicos también, hecho 

que para él hace que difieran los objetivos, dirigiéndose esta crítica en el sentido de que 

CC. OO. no habría defendido como debía los intereses de los mineros durante la huelga. 

Defiende que el SOMA fue el sindicato que más luchó durante las huelgas de 2012, 

mientras que CC. OO., siempre que podía se “desmarcaba” 79, refiriéndose a las diversas 

movilizaciones llevadas a cabo por el SOMA en las que el CC. OO. no participó. A 

pesar de todo reconoce que hay personas muy capaces dentro de CC. OO., que no estaba 

de acuerdo con muchas de las decisiones de su sindicato y que decidían actuar por su 

cuenta haciendo barricadas por ejemplo, pero aún así dice que eran muy desorganizadas. 

Defiende también los encierros como uno de los grandes méritos del SOMA. En el lado 

opuesto encontramos a trabajadores como Javier Estudillos, que culpan al SOMA de 

haber actuado mal y a su vez haber arrastrado a CC. OO., sindicato, que según él80 

debió haberse apartado del SOMA y haber enfocado las cosas de otra manera, en la 

misma línea se enmarcan las opiniones de Saúl Prieto, prejubilado del sector quien cree 

que uno de los graves errores de la huelga, fue la decisión del SOMA de encerrar a 

mineros en los pozos, cree que está decisión perjudico el devenir de la huelga en 

general, por ejemplo en la manera de hacer la huelga, porque dice que sin encierros, se 

podría haber hecho otro tipo de huelga que no fuese la indefinida, pudiendo los mineros 

trabajar algún día para reponerse económicamente, por lo que recalca que el gran error 

de la huelga fue cometido por el SOMA. 

3.3. Valoración de la actuación de las fuerzas del orden.  

Los diferentes enfrentamientos acaecidos entre los mineros y las fuerzas del orden, y en 

especial la actuación de los últimos, han constituido uno de los hechos más que más han 

llamado la atención en la huelga, pues en muchas ocasiones estos enfrentamientos 

retrotraen a la memoria huelgas de antaño, en las que a pesar de tener objetivos 

distintos, las formas de reivindicar y la lucha ofrecida por los mineros parece ser un 

elemento distintivo de este colectivo que hace que las fuerzas del orden siempre tenga n 
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al menos más cautela a la hora de enfrentarse a ellos o que empleen más efectivos a la 

hora de presentar combate como defienden algunos de los entrevistados81 82. 

Las diferentes opiniones sobre la actuación policial se ajustan a tres tipos de 

pensamiento básicos, cada uno de ellos con matices propios: En un margen tenemos la 

postura de aquellos que hablan de unas actuaciones duras y contundentes, en una 

postura intermedia se sitúan aquellos que defienden que la policía cumplía órdenes de 

sus superiores (jefatura y/o gobierno), propasándose en algunas ocasiones y en el otro 

margen están las personas que cree que su actuación fue la normal y que muchas de las 

actuaciones “abusivas” o más duras pudieron estar motivadas por el cansancio físico de 

los agentes de la ley. 

Personas como Javier Estudillos hablan de gran dureza en las intervenciones policiales 

tanto en las detenciones, como en los traslados y las estancias en los calabozos 83 , 

fomentadas estas actuaciones por el hecho de que los protagonistas de las 

reivindicaciones fuesen mineros. En una línea muy similar van las opiniones de Daniel 

Cabrerizo quien habla de actuaciones policiales desmesuradas, en las que la policía no 

distinguía entre minero y no minero, poniendo como ejemplo las detenciones efectuadas 

en el pozo Santiago de Caborana, donde de 5 de los detenidos minero era uno solo. 

Opiniones distintas son las expresadas por Daniel Fonseca, quien cree que eran obreros 

que respondían a unas órdenes que les venían de sus mandos, los cuales decidieron 

enviar un número elevado de efectivos, pues el precedente marcado por las 

reivindicaciones de conflictos anteriores del sector minero coaccionan, según él 84, las 

actuaciones de la policía. Opiniones que caminan por una senda parecida, en lo que se 

refiere a una actuación de la policía como obreros que cumplen órdenes, son las de Saúl 

Prieto y Santiago Iglesias, quienes salvo una apreciación mostrada por el primero de los 

nombrados en la cual dice que hubo excesivos arrestos con el objetivo de amedrentar a 

los mineros 85 , vienen a coincidir en decir que los policías seguían órdenes de sus 

superiores a la hora de actuar y que si en algún caso recrudecieron sus posturas fue 

debido al agotamiento, tanto físico mental, provocado por una huelga tan larga. 

                                                                 
81 Entrevista a Daniel Fonseca Vasallo. 
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Las ideas más “suaves”, por llamarlo de alguna manera, sobre la actuación policial se 

corresponden con las expresadas  por Gerardo Cienfuegos y Mario Gómez quienes 

hablan de una actuación policial que les pareció normal, en la que los policías cumplían 

su trabajo,- “como cuando nosotros (en alusión a los mineros) vamos a la mina”86- y 

que si hubo algo fuera de lo normal pudo deberse a algún policía que fuese más radical. 

Hay no obstante fuera de los tres tipos de opiniones más comunes, opiniones como las 

defendidas por Pablo Pérez, quien habla de represión, una represión tanto física como 

mental. Como ejemplo de represión física se refiere a la ejercida por las fuerzas del 

orden bajo mando del gobierno, la cual consistió en agresiones desmesuradas a sus 

propios compañeros, por lo que llega a calificar de “penosa” 87 la actuación policial. 

Sobre represión mental pone como ejemplo el desprestigio fomentado por el propio 

gobierno y por algunas personas a la hora de referirse a los mineros con calificativos 

tales como “terroristas” o “privilegiados” usando como alegación las altas 

prejubilaciones que perciben o los grandes sueldos que supuestamente cobran cada mes. 

Otra opinión que creo obligada su incursión en este apartado es la de Florentino Vidal 

Matías Crespo, minero jubilado, que fue detenido durante el corte  de carretera 

efectuado en el pozo Santiago, en Caborana de Aller en la mañana del 6 de julio. Cree 

que la policía hace lo que les ordenan, pero también dice que su detención fue injusta 

pues el tan solo se encontraba “tomando una cerveza”88 en un bar de los aledaños del 

pozo Santiago, cuando, en un momento en que se asomó a la carretera para ver que 

ocurría, varios policías le detienen acusándole de tirar piedras al tren, tren que según 

relata Florentino, estaba parado en Figaredo, Mieres desde primeras horas de la mañana.  

Relata también un trato cordial de la policía, dice que con él no se propasaron en ningún 

momento durante su detención y que siempre fue tratado de forma correcta. Cuenta 

asimismo como estando en el calabozo vio a uno de los detenidos llegar con los ojos 

hinchados a causa de una serie de golpes recibidos, el cual tuvo que ser llevado al 

ambulatorio municipal a curarse hasta en tres ocasiones, lo que no puede asegurar es 

que los golpes que había recibido el otro detenido fuesen causados por las fuerzas del 

orden, por lo demás según relata no hubo nada fuera de lo común durante el tiempo que 

paso hasta ser puesto en libertad provisional. En el momento de redacción de este 
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trabajo se conocía ya la condena impuesta a Vidal, un año de cárcel y el pago de los 

desperfectos ocasionados en el vehículo judicial que le trasladó a los calabozos. 

Las ideas que se extraen de este apartado vienen a decir que las actuaciones de las 

fuerzas del orden son comprendidas, y en algunos casos no compartidas, y vistas como 

algo normal, pues los mineros parecen tener muy clara la idea de que el hecho de 

realizar cortes de carretera, barricadas,… va a comportar la presencia dichas fuerzas y 

saben que se pueden dar enfrentamientos porque el gobierno no comparte las 

movilizaciones y lo lógico es que ordene su disolución. En otro orden ninguno de los 

entrevistados parece cuestionar las acciones llevadas a cabo por los mineros (barricadas, 

cortes de carretera,…), pues parecen aceptar como naturales los métodos de 

reivindicación anteriormente mencionados, lo cual parece deberse a la visión general 

que se tiene en la minería, de aceptación de esas medias de presión, heredadas de 

conflictos anteriores y perfeccionadas o modificadas en cada uno de ellos. Es más, hay 

quienes como Florentino Vidal Matías Crespo 89, que ven como una obligación moral 

realizar estas acciones, y cree que deberían ser emuladas por otros colectivos, señal de 

la idea que parecen tener los mineros de la contundencia de  sus formas de 

reivindicación.  

3.4. Valoración de la solidaridad con los mineros. 

En el aspecto referido a la solidaridad con los mineros durante la huelga es uno de los 

temas en el que más opiniones coincidentes hay, y es que la totalidad de los 

entrevistados coincide en decir que existió apoyo hacia la labor de los huelguistas. A 

continuación procederé a exponer una serie de testimonios en los que se muestran 

algunos ejemplos de la solidaridad y apoyo demostrados. Del mismo modo también 

aparecen a continuación recogidos algunos ejemplos del caso contrarios, es decir de la 

crítica a la labor de los mineros. 

Daniel Fonseca relata que a pesar de ser la gente reacia en un principio hacia la labor de 

los mineros, si que con el tiempo se demostró un gran apoyo y una enorme solidaridad 

con sus reivindicaciones90, poniendo como ejemplo las muestras de apoyo que se dio a 

la Marcha Negra cuando atravesaba las diferentes localidades de las Cuencas. Gerardo 

Cienfuegos opina al igual que Daniel Fonseca al afirmar que hubo un gran apoyo hacia 
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los mineros y que la gente se portó muy bien, además afirma que esa actitud por parte 

de la gentes es fundamental para los huelguistas, sobre todo, una vez la huelga estaba ya 

bastante avanzada, pues dice que les ayudaban a mantener sus ánimos. A su vez 

recuerda las aportaciones económicas de la gente para el sostenimiento de la huelga y 

las hechas en forma de víveres para los encerrados. Otra de las grandes muestras de 

solidaridad, la cual dice que “nunca se le va a olvidar” 91 , ocurrió durante los 

enfrentamientos del pozo Santiago de Caborana, cuando tuvieron que huir de los 

antidisturbios a través del interior del pozo, y salir al exterior por otro pozo con el cual 

estaba conectado, San Antonio, situado en la localidad de Moreda, en Aller, donde 

varios vecinos anónimos les esperaban con sus coches para llevarlos lejos de allí y que 

los antidisturbios no pudieran detenerles. Hace una crítica hacia los políticos y 

simpatizantes del Partido Popular por sus actuaciones respecto a la huelga. Santiago 

Iglesias cree que hubo tanto gente que fue solidaria con los mineros, como gente que no, 

cuenta que le dio “pena”92 ver como un prejubilado de la mina protestaba porque un 

corte de carretera le impedía acudir a realizar la compra a un supermercado. Como 

ejemplos de solidaridad hace referencia a particulares y hosteleros de que llevaban 

comida a los encerrados en los pozos. Mario Gómez habla de muestras de insolidaridad, 

cuenta como leyendo la edición digital de un periódico se encontró con varios artículos 

en los que se veían ataques a los mineros esgrimiendo como principales argumentos los 

elevados salarios y las ventajosas prejubilaciones, lo que para Mario son “tópicos”93. La 

opinión de Pablo Pérez, es bastante distinta, cree que hubo solidaridad al igual que sus 

compañeros, pero cree que esta decayó bastante en detrimento de otras huelgas, y 

reconoce un gran apoyo moral y económico, pero recalca esa idea de una merma de la 

solidaridad en las huelgas de 2012 y otras anteriores. Como ejemplo de solidaridad 

habla de la concentración celebrada delante de los juzgados de Pola de Lena el día que 

declararon los cinco detenidos en el pozo Santiago de Caborana, Aller.  

Jubilados del sector como Florentino Vidal Matías y Juan Carlos Suárez opinan que 

hubo solidaridad, pero que hubo a la par muchas personas que dejaron bastante que 

desear, Florentino Vidal se atreve a calificar de “cacía” a aquellas personas, que siendo 

de familia minera, criticaron duramente a los mineros del pozo Santiago, o como el día 

antes de salir hacia una protesta en Madrid, vio como un hombre, que era minero 
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jubilado, dijo que a ver si quemaban los autobuses de mineros que iban a ir hacia 

Madrid94. Cuenta por su parte Juan Carlos Suárez como durante la huelga general de las 

comarcas mineras, ocurrida el 18 de junio de 2012, formando parte de un piquete 

informativo, tuvo que acudir a cerrar un supermercado de la cadena Alimerka en 

Moreda de Aller, ante la petición de sus empleadas, las cuales habían sido amenazadas 

con su jefe con despedirlas si no abrían el día de la huelga general95. 

Un caso de solidaridad muy particular, fue la demostrada por Saúl Prieto, minero 

prejubilado unos años antes de las huelgas, que no dudo en acudir a ayudar a los que 

habían sido sus compañeros, enrolándose con ellos en la preparación de barricadas, 

cortes de carretera y demás, porque cree que el ser minero y la realización de ese tipo de 

reivindicaciones “se lleva en la sangre”96. Habla también de la insolidaridad mostrada 

por muchos de los mineros que no acudieron a ayudar a sus compañeros durante las 

movilizaciones, a pesar de secundar la huelga.  

En las huelgas de 2012 la solidaridad parece haber sido uno de los aspectos en los que la 

población de las cuencas mineras demostró la estima y el apego que se tiene a la 

minería. En ello influye la contribución de este sector al desarrollo de las cuencas, el 

arraigo que tiene en ellas y por otra parte la vinculación sentimental que muchos de los 

vecinos tienen con el sector, pues parecen sentirse con una especie de obligación moral, 

lógica en parte por haber sido en muchos casos el nombrado sector fuente de sustento y 

posibilitador de la mejora de calidad de sus vidas, teniendo con él una especie de deuda, 

siendo todo lo anterior una característica específica de los espacios vinculados a la 

minería. Todo lo anterior explica también el hecho de que las críticas sean mínimas, 

pues en otro sector podría haber más equidad entre críticos y defensores del conflicto, 

pero en el caso que analizamos eso no ocurre, viniendo las críticas motivadas 

posiblemente por la ideología política o por un hipotético malestar causado por las 

huelgas en las personas que las profieren.  
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3.5. Comparación de las huelgas de 2012 con otras anteriores. 

“Las huelgas ya no son lo que eran”. Con estas palabras titulaba el prolífico escritor 

Manuel Vázquez Montalbán 97  su prologo a la obra coordinada por Rubén Vega 

dedicada a las huelgas de 1962, y con estas palabras podría hacerse un resumen de la 

opinión de los entrevistados que han vivido otras huelgas y que hacen una valoración 

comparándolas con las de 2012. 

Las opiniones sobre este aspecto son varias pero, como ya he apuntado, todas vienen a 

decir de una forma u otra que las reivindicaciones mineras en general han decaído, 

empeorado si se prefiere, en relación a otras anteriores. Javier Estudillos, por ejemplo, 

compara las huelgas de 2012 con las de 1998, en las que perdió la vida un minero, y de 

las cuales dice, que a pesar del hecho anteriormente señalado, fueron más “livianas”98, 

pero a la vez más rotundas, cree que la actuación policial, por ejemplo,  no fue tan brutal 

como en 2012, pero a su vez sí que reconoce que en las huelgas de 2012 hubo más 

apoyo de la gente, más solidaridad que en 1998. Saúl Prieto dice que hay muchas 

diferencias entre estas huelgas de 2012 y otras anteriores, alegando que para empezar 

había muchos más trabajadores, que presionaban más, además de hablar del la acción 

perjudicial que supuso al llevar a cabo los encierros durante las huelgas de 2012 99. Por 

su parte Florentino Vidal Matías dice que no se pueden comparar las movilizaciones de 

2012, las cuales reconoce que fueron duras, con otras anteriores porque son 

completamente distintas. Se retrotrae por ejemplo a las huelgas de la década de 1970 

cuando había entre 30.000 y 35.000100 mineros en activo, un número muy superior al 

actual, además habla de movilizaciones con objetivos distintos. En la misma línea que 

Florentino Vidal se mueve Juan Carlos Suárez el cual dice que una de las diferencias 

más importantes entre las huelgas anteriores y las del 2012 estriba en que en las últimas 

la proporción de trabajadores era mucho menor, además cree que la gente era mucho 

más inexperta, llevaban muy poco tiempo trabajando, amén de tener menos 

concienciación social que en huelgas acaecidas a principio de la democracia, en las 

cuales si cree que había más concienciación social, pues se venía de tiempos más 
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difíciles101, y para terminar crítica a los líderes sindicales, los cuales en estas últimas 

huelgas no supieron dirigir las movilizaciones, cosa que antes no ocurría. 

Esta opinión generalizada de que las huelgas han empeorado puede atender a varios 

factores, la minería hoy en día ya no es un sector en auge, ha sido reducido a la más 

mínima expresión, antes tenía más importancia para Asturias en general, ahora el 

impacto que puedan crear las movilizaciones se reduce a un ámbito marginal que son las 

cuencas mineras, mientras que antaño podían sensibilizar a más sectores que 

dependiesen de ella, hoy en día casi ningún sector tiene dependencia de la minería y por 

último destacar una pérdida de concienciación social en la sociedad que puede restar 

impacto en las movilizaciones. 

3.6. Valoración de la Marcha Negra. 

La Marcha Negra es sin duda uno de los temas en los que el 80% de los entrevistados 

coincide a valorar de manera más positiva, es alabada, laureada y defendida por la 

inmensa mayoría. Tan solo dos de los entrevistados dan valoraciones negativas de la 

misma. 

Entre quienes dan una valoración positiva encontramos a Javier Estudillos, Daniel 

Fonseca o Santiago Iglesias entre otros, quienes coinciden en que estuvo muy bien 

organizada, Javier y Santiago hablan de una llegada a Madrid que se puede calificar de 

“impresionante”102, “emocionante”, “para llenarse de orgullo de cualquiera de los que 

fue allí”103. Los tres anteriormente nombrados coinciden que a su vez sirvió para que 

otros colectivos mostrasen su malestar y se levantasen contra el gobierno, idea que 

también defiende Gerardo Cienfuegos, el cual se atreve a afirmar que la Marcha Negra 

“traspasó fronteras”104 y que a la vez sensibilizó a la sociedad igual que para Daniel 

Cabrerizo quien aparte de lo anterior dice que la marcha dio “eco” 105  a las 

movilizaciones, las cuales se encontraban sumergidas en un silencio mediático, Daniel 

asegura que nunca olvidará el recibimiento que les brindaron en Madrid (Él participó en 

la marcha), algo que por otra parte no esperaban pues los sindicatos les mentalizaron de 

que probablemente no hubiera ningún tipo de recibimiento y mucho menos el que les 

                                                                 
101 Entrevista a Juan Carlos Suárez García. 
102 Entrevista Francisco Javier Estudios Barranco. 
103 Entrevista a Santiago Iglesias Romero. 
104 Entrevista a Gerardo Cienfuegos Fernández. 
105 Entrevista a Daniel Cabrerizo Seco. 
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dieron. Florentino Vidal Matías jubilado de la minería y represaliado durante las 

huelgas considera también que la marcha estuvo bien, pero sin embargo critica algunos 

aspectos:  

“¿Qué es eso de ir unos con una camiseta negra y otros con una camiseta verde?, pero 

vamos a ver el señor Villa, quién se cree o quién se creía… quién se cree o quién se 

creía que era […] pa decir los míos van con una camiseta verde y los otros que vayan 

con la camiseta negra...”106 

Dentro del grupo más crítico con la Marcha Negra encontramos a Saúl Prieto Suáre z 

quien califica la marcha de “paripé”107, hecha con el objetivo de dar publicidad, la gente 

estaba puesta a dedo y solo sirvió para que hablasen los altos cargos de los sindicatos. 

Él hizo varias etapas de la marcha y dice que cuando finalizaban las etapas era penoso 

ver las condiciones en que se encontraban los participantes. No obstante reconoce que la 

llegada a Madrid fue impresionante. Una postura totalmente crítica con la Marcha es la 

de Juan Carlos Suárez García, no estuvo de acuerdo con nada de lo que se llevó a cabo 

con relación a la marcha, le pareció muy mal que los mineros, en función de un 

sindicato u otro vistiesen una camiseta diferente, advirtió un descontrol en la  

organización de la marcha y en la coordinación de los propios sindicatos, lo que a su 

vez hizo que los propios participantes se desmoralizasen. 

El resultado del análisis de este apartado saca a relucir el impacto que tuvo la Marcha 

Negra en las movilizaciones de 2012. Se tiene una idea de la marcha no solo como 

elemento de protesta, sino como altavoz, pues se tiene la idea de que dio a conocer las 

huelgas dentro del silencio mediático y que funcionó a su vez como un elemento 

diferenciador de los mineros de los demás colectivos, pues hasta aquel momento ningún 

otro había planteado este tipo de movilización, cosa que si ocurriría después, lo que 

convierte a su vez a la Marcha Negra en precursora de otras y modelo a seguir por los 

demás colectivos, además de canalizar el descontento de la gente, como se evidenció en 

el recibimiento dado en la capital a los mineros.  

 

 

                                                                 
106 Entrevista a Florentino Vidal Matías Crespo. 
107 Entrevista a Saúl Prieto Suárez. 
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4. CONCLUSIONES. 

El año 2012 supuso para el sector de la minería uno de sus años más negros, pues el 

gobierno planteó unos elevados recortes para el sector que desencadenaron una huelga 

que se prolongó durante más dos meses. El conflicto que en sus inicios se presentó bajo 

la forma de movilizaciones intermitentes acabó convirtiéndose en una huelga indefinida 

tras mostrar el gobierno su negativa a dar marcha atrás en los recortes propuestos. En el 

inicio de esa huelga quedó plasmada ya una de las constantes que marcarán el conflicto, 

el enfrentamiento entre los dos sindicatos mayoritarios, que lastrará de manera 

considerable las movilizaciones. Desde los primeros momentos se comenzaron a 

emplear las formas de reivindicación particulares y características de este sector: 

barricadas, cortes de carretera, encierros,… que se mediatizarán muy pronto como 

fuente de apoyo y crítica al conflicto. Desde los primeros momentos la sociedad de las 

cuencas demostró un alto nivel de solidaridad con los trabajadores de las minas, 

constituyendo una constante en la historia de este tipo de conflictos, la cual se plasmó 

en diversos actos. A las formas tradicionales de reivindicación minera se agregó la 

organización de una marcha que unió las diversas cuencas mineras con Madrid 

buscando dar notoriedad al conflicto y que tuvo una consecuencia no buscada pues 

generó una empatía en los demás colectivos que veían atacados sus intereses sirviendo 

de impulso a futuras movilizaciones. No obstante, tras dos meses de paro los mineros 

debieron volver a sus centros de trabajo ante la inquebrantable postura del gobierno a 

ceder ante sus pretensiones. Retornaron al trabajo sin haber conseguido nada, la minería 

había experimentado una derrota contundente, pues a los recortes se sumaban dos meses 

de pérdidas de salario, un agotamiento a nivel físico y mental, y muchos de ellos 

asfixiados económicamente, o con sanciones judiciales a sus espaldas, resultado de la 

participación en las movilizaciones. Esta derrota de la minería está vinculada totalmente 

a la situación atravesada por el sector, pues apenas presenta importancia en la economía, 

los puestos de trabajo que genera son nulos y los trabajadores que mantiene son un 

número irrisorio en comparación con décadas anteriores, siendo muy apropiado el 

calificativo de “sector residual”. No obstante el aspecto positivo o digno de mención 

que a mi juicio se debe hacer aquí es la importante contestación presentada por los 

mineros a pesar de las contingencias nombradas anteriormente, cuya causa debe ser 

buscada en la memoria de la lucha obrera minera, donde se ve como una obligación 

moral el hecho de levantarse y realizar la protesta, a pesar de lo condicionados que 
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puedan encontrarse, pues parece ser que en esa memoria pesa bastante la idea de 

movilizarse ante la adversidad, bien sea para “dejar un poco la cueva”, levantarse 

“contra el silenciu y el mieu de la posguerra cabera” que cantar ía Nuberu o hacer frente 

a cualquier imposición gubernamental como la que se planteó en el año 2012. Si bien la 

minería no experimentó en 2012 sus últimos conflictos, pues en los años que siguieron 

la conflictividad siguió estando presente y el panorama apunta a que la situación no va a 

cambiar, pues el futuro de la minería parece no ser muy concreto, ya que con un teórico 

final de las explotaciones mineras a la vista no se ve una salida que beneficie de manera 

clara a los trabajadores o mantenga al menos los puestos de trabajo 
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5. FUENTES ORALES. 

Archivo personal de Pablo Lobo López. 

DANIEL CABRERIZO SECO “Cabre”. Minero. Trabajador en el pozo Santiago de 

Hunosa desde 2012. Participó en la Marcha Negra Madrid. Afiliado al SOMA. (Boo de 

Aller, 18/03/2015). 

GERARDO CIENFUEGOS FERNÁNDEZ “Kafixiu”. Minero. Trabajador del Pozo 

Santiago de Hunosa desde 2001. Delegado sindical del SOMA durante las huelgas de 

2012 en el mencionado pozo. En la actualidad es Responsable Regional de Minería del 

SOMA. (Boo de Aller, 30/03/2015). 

FRANCISCO JAVIER ESTUDILLOS BARRANCO. Minero. Trabajador del pozo 

Santiago de Hunosa desde 2012. Segundo de CC. OO en el pozo en que trabaja.  

(Moreda de Aller, 02/12/2014). 

DANIEL FONSECA VASALLO “Fonseca”. Minero. Trabajador del pozo Santiago de 

Hunosa desde 2007. Es secretario General del Área Aller de CC. OO., cargo que ya 

ejercía durante las huelgas de 2012. (Caborana de Aller, 05/12/2014). 

MARIO GÓMEZ FAES “Faes”. Minero. Trabajador del pozo Santiago de Hunosa 

desde 2009. Afiliado al SOMA. (Boo de Aller, 02/04/2015). 

SANTIAGO IGLESIAS ROMERO. Minero. Trabajador del pozo Santiago de Hunosa 

desde 2006. Afiliado al SOMA. (Boo de Aller, 25/03/2015). 

FLORENTINO VIDAL MATIAS CRESPO. “Florín”. Minero jubilado. Fue trabajador 

de Minas Figaredo entre los años 1967 y 1994 en el pozo que poseía la empresa en la 

localidad mierense del mismo nombre. Es además un histórico militante comunista. Fue 

represaliado por las fuerzas del orden durante las huelgas de 2012. Afiliado a CC. OO. 

(Boo de Aller, 29/11/2014). 

PABLO PÉREZ FERNÁNDEZ “Bria”. Minero. Trabajador del pozo Santiago de 

Hunosa desde 2009. Delegado sindical de CC. OO. (Boo de Aller, 02/12/2014). 

SAÚL PRIETO SUÁREZ. Minero prejubilado. Trabajador del pozo Santia go de 

Hunosa desde el año 1990 hasta el año 2010. Durante las huelgas de 2012, a pesar de 
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estar prejubilado decidió participar activamente en las movilizaciones del sector. 

Afiliado a CC. OO. (Boo de Aller, 17/02/2015). 

JUAN CARLOS SUÁREZ GARCÍA “Xuanca”. Minero Jubilado. Trabajó en el Pozo 

Santiago de Hunosa, en el cual se jubilo en el año 2000. Fue delegado de CC. OO., 

además estuvo represaliado por participar en una barricada durante las huelgas del 

sector minero en 1998, en las que perdió la vida Lorenzo Gallardo Carro, al cual 

acompañaba en el momento de su fallecimiento. Afiliado a CC. OO. (Boo de Aller, 

29/11/2014). 
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Este trabajo terminó de redactarse el 17 de Mayo de 2015 

tres años después de que los sindicatos de la minería anunciasen que 

la negociación con el gobierno de España estaba rota,  

germen de las movilizaciones mineras de 2012. 


